

GAZETA OFICIALĂ

PUBLICATĂ DE

CONSILIUL DIRIGENT AL TRANSILVANIEI, BANATULUI

== ȘI ȚINUTURILOR ROMĂNEȘTI DIN UNGARIA. ==

Parte oficială.

Dela Consiliul Dirigent.

Ordin de mobilizare

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului și Ținuturilor românești din Ungaria, în baza deciziei ministerului regal Nr. 5036—1919.

mobilizează

pe toți tinerii născuți în anii 1899, 1895, 1894, 1893, 1892, 1891, 1890, 1889, 1888, cu excepția Maghiarilor.

1. Ofițerii,

(înțelegând și aspiranții) de rezervă și de gloată, cari aparțin acestor contingente, au să plece 48 de ore după publicarea acestui ordin, și anume, cei din infanterie la proximal regiment de infanterie, cei din artilerie la proximal regiment de artilerie (Cluj sau Sibiu), cei din trupele tehnice la Alba-Iulia (batalionul tehnic), cei din cavalerie și tren la Sibiu, casarma de cavalerie, restul ofițerilor (medici, farmaciști etc.) și al amployaților militari la Sibiu, Secția organizării, Strada Cisnădiei Nr. 4—6.

2. Trupă.

(Subofițeri și soldați fără grad).

a) Deocamdată se chiamă la arme numai tinerii născuți în anii 1899, 1895 și 1894.

Ceilați rămân la vetrele lor până la o nouă chemare.

b) Prezentarea tinerilor născuți în 1899, 1895 și 1894 (trupă):

Primarii comunelor au să conducă și să prezenteze deodată la comanda cercului de recrutare pe toți tinerii născuți în anii 1894, 1895 și 1899, cari se țin de comunitate lor, cu excepția Maghiarilor.

Vor fi deci prezentați nu numai aceia, cari până acuma au servit la armata comună, honvezi (Landwehr,) infanterie, cavalerie, artilerie, ori în alte servicii, ci chiar și aceia, cari la recrutările anterioare

au fost aflați neapți și cari până acum nu au făcut nici un serviciu militar. Despre cei cari zace în pat, să se aducă atestat dela medic. Oamenii vor fi prezentați cu o listă făcută după matricula de botez. Prin această listă se va constată absența oamenilor neprezentați.

Oamenii, cari la publicarea ordinului acestuia nu locuiesc în comuna natală, vor fi prezentați împreună cu oamenii comunei în care locuiesc. Se vor induce însă pe o listă separată a »străinilor«, care va arăta și comuna natală a fiecărui »străin«.

c) Timpul și locul de prezentare a tinerilor (trupă) născuți în anii 1899, 1895 și 1894 la

Cercul de recrutare Sibiu :

5 Aprilie 1919: oraș și plasa Sibiu, orașul Ocna (Vizakna);

6 Aprilie 1919: plasa Cisnădia (Nagydisznód), Săliște;

7 Aprilie 1919: plasa Nocrich (Ujegyház), oraș și plasa Mediaș (Medgyes);

8 Aprilie 1919: plasa Agnita (Szentágota), oraș și plasa Sebeșul-săsesc (Szászsebes);

9 Aprilie 1919: plasa Mercurea (Szerdahely).

Cercul de recrutare Brașov:

5 Aprilie 1919: Comitatele Treiscaune (Máromszék) și Odorheiu (Udvarhely), orașul Brașov;

6 Aprilie 1919: plasa Șapte-sate (Hétfalu), Berza-de jos (Alvidék);

7 Aprilie 1919: plasa Cohalm (Kóhalom), plasa și oraș Sighișoara (Segesvár), Berza de sus (Felvidék).

8 Aprilie 1919: oraș și plasa Făgăraș, plasa Arpașul de jos (Alsóárpás);

9 Aprilie 1919: plasa Cincul-Mare (Nagysink), Șercaia (Sárkány), Bran (Töröcsvár).

Cercul de recrutare Târgul-Murășului:

5 Aprilie 1919: orașul Târgul-Murăș (Marosvásárhely), orașul Reghinul Săsesc (Szászrégen);

6 Aprilie 1919: plasa Reghinul-de-sus (Régenfelső), plasa Murășul-de-sus (Marosifelső), plasa Murășul-de-jos (Marosialsó);

7 Aprilie 1919: plasa Sereda (Nyárádszereda), plasa Ludoș (Marosludas) plasa Iernot (Radnót);

8 Aprilie 1919: oraș și plasa St.-Mărtin (D.-Szt.-Márton), Ibașfalău (Erzsébetváros), plasa Hosusău (Hosszuaszó);

9 Aprilie 1919: comitatul Ciuc (Csik).

Cercul de recrutare Bistrița:

5 Aprilie 1914; orașul Bistrița, plasa Iad, plasa Beclean (Betlen);

6 Aprilie 1919: plasa Beșinău (Besenyő), Nă-săud (Naszód);

7 Aprilie 1919: plasa Rodna-Veche (Óradna), Teaca (Tekő);

8 Aprilie 1919: plasa Șarmașul-mare (Nagysár-más);

9 Aprilie 1919: plasa Armenișul-de-câmpie (Me-zdörményes) și Chechiș (Kékes).

Cercul de recrutare Cluj:

5 Aprilie 1919: orașul Cluj și plasa Cojocna (Kolozs);

6 Aprilie 1919: oraș și plasa Turda (Torda), plasa Jilău (Gyalu), Hida (Hidalmás);

7 Aprilie 1919: plasa Vințul de sus (Felvincz), plasa Huedin (Bánffyhungyad);

8 Aprilie 1919: plasa Trăscău (Toroczko), Mociu (Mocs), Iara-de-jos (Alsójára);

9 Aprilie 1919: Câmpeni (Topánfalva), Nadeșul-Unguresc (Nádasmenti).

Cercul de recrutare Alba-Iulia:

5 Aprilie 1919: plasa Roșia-montană (Verespatak), oraș și plasa Alba-Iulia;

6 Aprilie 1919: plasa Blaj (Balázsfalva), Teiuș (Tövis);

7 Aprilie 1919: plasa Brad, Baia-de-Criș (Körösbánya), Ighiu (Magyarigen), Geoajul-de-jos (Algyógy);

8 Aprilie 1919: oraș și plasa Aiud (Nagyenyed), plasa Abrud (Abrudbánya);

9 Aprilie 1919: plasa Sângătin (Kisenyedi).

Cercul de recrutare Orăștie:

5 Aprilie 1919: oraș și plasa Orăștie;

6 Aprilie 1919: oraș și plasa Deva;

7 Aprilie 1919: oraș și plasa Hunedoara (Vajdahungyad);

8 Aprilie 1919: oraș Pui, orașul și plasa Hațeg;

9 Aprilie 1919: plasa Iia (Marosillye), Petroșeni (Petrozsény).

Cercul de recrutare Dej:

5 Aprilie 1919: orașele și plasele Gherla și Dej;

6 Aprilie 1919: orașul Gărbău (Csákgorbó);

7 Aprilie 1919: orașele Lăpușul-Unguresc (Magyarlápós), Mănăstire (Monostor), Ileanda-Mare (Nagyilonda);

8 Aprilie 1919: orașele Cehul-Silvanic (Szilagy-csehi), Șomcuta-mare (Nagysomkut);

9 Aprilie 1919: plasa și oraș Zălău (Zilah), Jibău (Zsibó).

3. Scutiri de mobilizare.

Următorii ofițeri (înțelegând și aspiranții) și soldați dela trupă sunt scutiți de mobilizare și sunt considerați ca mobilizați pe loc fără a primi vre-o competență militară:

a) Toți lucrătorii minelor (băilor) și uzinelor de cărbuni, sare și fier;

b) Cei aplicați definitiv la căile ferate, la poșta, la telegraf, și la oficiile de stat și administrative române (lucrătorii cu ziua nu sunt scutiți de serviciul militar).

Șefii persoanelor numite sub a) și b) au să înainteze în timp de opt zile comandamentului cercului de recrutare o listă a persoanelor, cari se află la ei și sunt absolut necesare serviciului lor.

c) Studenții de teologie.

Ei au să înainteze comandamentului cercului de recrutare al locului lor de naștere un document dela școală, din care să se poată constata, că într'adevăr sunt studenți de teologie și iau parte la prelegeri.

Cei ce se află în străinătate vor înaintă aceste documente pe calea ambasadelor.

4. Dispensări.

Întreținătorii de orfani, de mame văduve și de părinți săraci trecuți de 70 ani, au dreptul să ceară dispensarea de serviciul militar. Acest drept poate fi câștigat și din alte cauze grave, asupra cărora vor decide forurile militare în înțelegere cu cele administrative.

Această cerere o vor face însă numai după ce au intrat în serviciul militar, unde li se vor da deslușiri detaliate asupra documentelor necesare pentru dispensare.

5. Îmbrăcămintea.

Primarii sunt obligați să facă tot posibilul, ca vamenii să se prezinte în uniformă completă și în stare bună, precum și cu cel puțin:

2 rânduri de schimburi (rufe),

2 țoale (pături).

La prezentare se plătește celui ce are în stare bună:

o manta	100 cor.
o bluză (veston)	70 "
o păreche pantaloni	50 "
o păreche bocanci	50 "
o păreche cizme	100 "
o capelă (șapcă)	8 "
o căciulă	20 "
un rând de albituri	25 "

o raniță (Rucksack)	15 cor.
o centură (Ueberschwung)	7 „
o păreche jambiere de piele	30 „
o păreche jambiere de postav	5 „
un pieptar (cojoc)	70 „
un țol	60 „
o gamelă (șaică)	2 „
lingură, furculiță, cuțit	2 „
sac de merinde	7 „

Din uniforme adunate la primării se vor îmbrăca oamenii, cari nu au uniforme, așa ca fiecare comună să se poată prezenta cu oameni îmbrăcați complet militărește.

6. Alimente.

Se face apel către toți cetățenii români, să aducă la prezentare după putință și alimente care să le predea companiei la care vor fi împărțiți și de unde vor primi plata după preturile următoare:

100 kg. făină de grâu sau săcară	160 cor.
100 „ făină de cucuruz	130 „
100 „ fasole	300 „
100 „ linte	500 „
100 „ mazăre	350 „
100 „ cartofi	32 „
100 „ slănină afumată	3000 „
100 „ unsoare topită	3200 „

Deodată cu publicarea acestui ordin intră în vigoare pedepsele

legilor statarului

pentru toți, cari nu îndeplinesc la timp acest ordin, pentru cari împiedecă executarea lui, sau vorbesc contra îndeplinirii ordinului și pentru cari, deși au cunoștința de aceste crime, nu fac fără întârziere arătare. Toți aceștia nu vor fi părtași la pământurile ce se vor împărți.

Lipsa de prezentare a acelor, cari nu s'au aflat pe teritoriul ocupat de Armata Română, se va considera conform împrejurărilor.

Român!

Evenimentele zilelor ultime petrecute în țara ungurească, unde s'a instăpânit duhul răsvrătirei, ne face să grijim de orânduiala bună în țara noastră proprie. Guvernul maghiar a ordonat mobilizare generală în scopul de-a ținea și mai departe în jucu secular frații noștri încă neeliberați. Nu numai, ci vrea să-și îndrepte cetele sale în contra Ardealului nostru, pentru a-l subjuga din nou și pentru a prăda satele noastre înfloritoare și a jefui casele cetățenilor noștri pacinici. Ne este sfântă datoria, să punem piedecă puternică acestor nizuințe, cari ne amenință cu peire.

Nu avem dorul de-a cuceri, nici a prăda țara altora, ci vrem numai să ne apărăm patria și să ne mântuim

țara noastră proprie, ceea ce putem ajunge numai prin o armată puternică, care va asculta și va urma cu însuflețire și cu vitejia strămoșească poruncile Majestații Sale Regelui nostru Ferdinand I.

Nu frica de pedeapsă să vă ducă deci la împlinirea acestui ordin de chemare, ci mândria conștientă, că îndepliniți o sfântă datorie față de pământul nostru liberat, față de frații, cari nu se pot bucura încă de libertate și față de patria noastră română.

Este ceasul sfânt, când trebuie să punem stăpânirea noastră pe întreg pământul moștenit dela strămoși, când trebuie să punem temelie unui viitor demn și responsabil jertfelor și suferințelor de veacuri ale părinților noștri!

Aveți să răspundeți chemării, pentru a dovedi lumii întregi, că ne iubim țara și moșia și știm să o stăpânim cu vrednicie, — ducând cu noi liniște, libertate și stăpânire dreaptă în toate colțurile țării.

Iuliu Maniu,

Nr. 7711919. Pres,

Președintele Consiliului Dirigent.

Circulară

referitoare la întrebuițarea calendarului în oficiile publice.

Ordonanța Nrul 282/1919 Pres. referitoare la întrebuițarea calendarului în oficiile publice se scoate din vigoare cu ziua de 1/14 Aprilie 1919 și toate oficiile publice vor întrebuița dela ziua aceasta numai calendarul gregorian.

Ordonanța aceasta nu privește bisericile.

Sibiu, 13/26 Martie 1919.

Iuliu Maniu,

Nr. 759 Pres.

Președintele Consiliului Dirigent.

Resortul afacerilor interne.

Ordonanță

despre întrebuițarea tipăriturilor vechi de registre ale stării civile.

Cătră ofițerii stării civile.

În conex cu circularul Nr. 259 publicat în «Gazeta Oficială» Nr. 6, ordonez, ca registrele stării civile (matriculele de stat) pentru nașteri, căsătorii și morți, de până acum (cărțile și tipăriturile cu text ungar) să se conducă și mai departe. Rubricile însă vor putea fi întregite în limba de serviciu din comuna (cercul) respectivă, satisfăcându se dispozițiilor referitoare la întrebuițarea limbilor din art. 3 al decretului Nr. 1, și anume, sub textul maghiar, în modul următor:

I. Registrul stării civile pentru nașteri.

(Textul în limba ungara)

Nr. curent	Timpul (anul, luna, ziua) înregistrării	Timpul (anul, luna, ziua) nașterii	Prenumele (de botez), sexul, religiunea copilului	Prenumele (de botez) și numele (de familie), ocupațiunea, profesiunea sau meseria, domiciliul		Religiunea	Vârsta	Locul nașterii, la caz, că copilul nu s'a născut la locuința mamei	Observări eventuale înainte de semnături. Semnăturile	Înregistrări ulterioare. Rectificări
				părinților						

II. Registrul stării civile pentru căsătorii

(Textul în limba ungara)

Nr. curent	Locul și timpul (anul, luna, ziua) căsătoriei	Prenumele (de botez) și numele (de familie), ocupațiunea, profesiunea sau meseria, religiunea, vârsta, domiciliul		Prenumele (de botez) și numele (de familie), ocupațiunea sau meseria, religiunea, vârsta și domiciliul		Prenumele (de botez) și numele (de familie) al părinților	Prenumele (de botez) și numele (de familie), domiciliul martorilor la actul căsătoriei	Declarațiune referitoare la încheierea căsătoriei. Observări eventuale înainte de semnături. Semnăturile	Înregistrări ulterioare. Rectificări
		mirelui		miresei					
								ca ofiter al stării civile a declarat de căsătorii (soți de căsătorie) conform legii pe partile aici numite și prezente deodată, după ce înaintea sa în fața celor doi martori au declarat în persoană și fiecare a oarebit, ca încheie căsătoria unul cu altul.	

III. Registrul stării civile pentru morți.

(Textul în limba ungara)

Nr. curent	Timpul (anul, luna, ziua) înregistrării	Timpul (anul, luna, ziua, ora a. m. p. m.) morții	Prenumele (de botez) și numele (de familie) ocupațiunea, profesiunea sau meseria, domiciliul		Religiunea	Vârsta	Prenumele (de botez) și numele (de familie) al soțului (soției)		Prenumele (de botez) și numele (de familie) al părinților	Locul morții, la caz, că moartea nu s'a întâmplat în locuința proprie	Cauza morții?	Observări eventuale înainte de semnături. Semnăturile	Înregistrări ulterioare. Rectificări
			mortului										

Ca denumire se va întrebuița în viitor în loc de matriculă de stat: Registrul stării civile, în loc de matriculant: ofițerul stării civile.

Sibiu, în 12 Februarie 1919.

Pentru șeful de resort:

Dr. Onișor,
secretar general.

Ordonanță

despre rechiziționarea trăsurilor.

Pe baza legii pentru prestațiunii de război, ordonez :

ART. 1. Se împuternicesc funcționarii administrativi să rechiziționeze trăsurile necesare pentru căraușii lor oficiale de pe teritoriul supus jurisdicțiunii lor. Rechiziționarea se face prin primăria comunală (poliția orășenească) a respectivei comune (oraș), de unde se

cera trăsura la ordinul subprefectului său al șefului respectivului funcționar, pentru care se rechiziționează.

ART. 2. Pentru trăsurile rechiziționate se va plăti pentru un km. taxa de 1 cor. 50 fil. pentru o trăsură cu doi cai și 1 cor. pentru o trăsură cu un cal.

ART. 3. Funcționarii administrativi vor întocmi despre fiecare călătorie o notă de călătorie (particular — utiszámlla) conform normelor existente. Dacă suma tuturor notelor de călătorie într'un an e mai mare decât suma pausalului, atunci diferența se va plăti respectivului funcționar dela resortul internelor. Socoteala sumară se va înainta la 30 Iunie și 31 Decembrie a fiecărui an, câte pe 6 luni.

Aceasta ordonanță intră în putere în ziua publicării în „Gazeta Oficială”.

Sibiu, 6 19 Martie 1919.

Nr 1178.

Iuliu Maniu,

Președintele Căminului Dirigent și Șeful resortului de interne

Dela comandamentul general teritorial în Sibiu.

Notă circulară

referitoare la plățirea indemnitaților de medalie.

Toți posesorii de medalii de vitejie, cari în înțelesul avizului apărut în Gazeta Oficială Nr. 15 sunt îndreptățiți la primirea indemnitaților de medalie, — dacă posesiunea acelor nu o pot proba cu documente autentice, au să facă în scris și să subscrie o declarație pe cuvântul de onoare, că de fapt sunt posesorii unei medalii de vitejie. Declarația aceasta trebuie să fie certificată prin subscrierea alor 2 martori și apoi li se vor putea plăti respectivilor indemnitațiile de medalii. Comandanții unităților au să examineze scrupulos aceste declarații, iar rezultatul constatrilor obținute pe celelalte să se clauzeze corespunzător, respective să se motiveze lipsa astorfel de constatări.

Aceia, cari produc date false, respective dau declarații neadevărate, vor fi urmăriți pe cale judecătorească

Sibiu, 27. Martie 1919.

Papp,

general de brigadă.

Ordin.

La mai multe întrebări să face cunoscut, că banii de menaj cu 2 lei 50 bani zilnic nu compete nici ofițerilor, nici reangajaților, deoarece aceștia beneficiază de alocațiunea zilnică de hrană și de indemnitatea pentru scumpirea traiului.

Sibiu, la 26 Martie n. 1919.

Papp,

general de brigadă.

Nr. 30,778.

Modele

pentru rugărilor referitoare la dispensele militare.

(Urmare)

Model J)

Județul

Plasa

Comuna

Certificat a 3 părinți de familie, doinicilați în comună, spre a stabili drepturile de dispensă ale unui tinăr, ca fiu al doilea al unei femei actuală văduvă, cel dintâu fiind infirm.

Noi subsemnații, ¹⁾ părinți ai tinărilor supuși la chemare, sau cari fiind chemați sunt încă în serviciu:

Certificăm, că numitul²⁾ născut la³⁾ înscris de tabela de recensământ la Nr.⁴⁾ și hotărât spre a concura la formarea contingentului 19 este fratele următor al dlui⁵⁾

Este, ca și fratele său cel mare, fiu al dnei⁶⁾ care este tot văduvă și nu are alți fii mai în vârstă decât pe aceștia arătați mai sus.

Că fratele său cel mai mare este cu desăvârșire⁷⁾

Că prezența acestui tinăr este indispensabilă pentru a asigura existența familiei, care este cu totul lipsită de mijloace de viațuire, și că el se achită în realitate de această obligațiune către dânsa.

Făcut la⁸⁾ la⁹⁾ după cererea dlui¹⁰⁾ ¹¹⁾ ¹²⁾

Atestat de noi, primarul comunei, că cele conținute în prezentul act sunt adevărate.

La la 19

Văcut și atestat de administratorul plășii

Nota. — Primarii vor ajuta la trebuință pe părinții de familie la redactarea acestui certificat.

1) Numele, pronumele și domiciliul celor 3 părinți de familie.

2) Numele și pronumele tinărului.

3) Data nașterii sale.

4) Să se arete numărul înscrierii pe tabelele de recensământ.

5) Numele și pronumele fratelui mai mare al tinărului.

6) Numele și pronumele mamei văduve.

7) Să se arete dacă fratele cel mai mare este orb sau nepulincios.

8) Numele comunei rurale sau urbane unde s'a liberat certificatul.

9) Data zilei când s'a liberat certificatul.

10) Să se arete numele și pronumele persoanei după cererea căreia s'a liberat certificatul și în ce calitate l-a cerut acea persoană.

11) Semnătura celor 3 părinți de familie, sau declarația, că nu știu scrie.

12) Semnătura persoanei care a reclamat certificatul, sau declarația, că nu știu scrie.

Model l)

Județul

Plasa

Comuna

Certificat a trei părinți de familie, domiciliați în comună, spre a stabili drepturile de dispensă ale unui tinăr, ca nepot al doilea al unei femei actuală văduvă.

Noi subsemnații¹⁾ părinți ai tinerilor supuși la chemare, sau cari fiind chemați sunt încă în serviciu :

Certificăm, că numitul²⁾ născut la³⁾ înscris pe tabelele de recensământ la Nr.⁴⁾ și hotărît a concura la formarea contingentului 19 este fratele următor al dlui⁵⁾

Este, ca și fratele său cel mare, nepot în linie descendentă al dnei⁶⁾ care este tot văduvă și nu are nici un fiu, nici ginere, nici nepot mai mare decât pe aceștia arătați mai jos.

Că fratele său cel mai mare este cu desăvârșire⁷⁾

Că prezența acestui tinăr este indispensabilă pentru a asigura existența familiei, care este cu totul lipsită de mijloace de viațuire și că el se achită în realitate de această obligațiune către dânsa.

Făcut la⁸⁾ la⁹⁾ după cererea dlui¹⁰⁾ 11) 12)

Atestat de noi, primarul comunei, că cele conținute în prezentul act sunt adevărate.

La la 19

Văzut și atestat de administratorul de plasă.

Nota. — Primarii vor ajuta la trebuință pe părinții de familie la redactarea acestui certificat.

1) Numele, pronumele și domiciliul celor 3 părinți de familie.

2) Numele și pronumele.

3) Data nașterii sale.

4) Să se arete numărul înscrierii pe tabelele de recensământ.

5) Numele și pronumele fratelui tinărului.

6) Numele și pronumele mamei văduve,

7) Să se arete dacă fratele cel mai mare este orb sau nepulcios.

8) Numele comune rurale sau urbane unde s'a liberat certificatul.

9) Data zilei când s'a liberat certificatul.

10) Să se arete numele și pronumele persoanei după cererea căreia s'a liberat certificatul și în ce calitate l-a cerut acea persoană.

11) Semnătura celor 3 părinți de familie, sau declarația că nu știu să scrie.

12) Semnătura persoanei care a cerut certificatul, sau declarația că nu știe să scrie.

Model m)

Județul

Plasa

Comuna

Certificat a trei părinți de familie, domiciliați în comună, spre a stabili drepturile de dispensă ale unui tinăr, ca fiu al doilea al unui tată¹⁾

Noi subsemnații²⁾ părinți ai tinerilor supuși la chemare, sau cari fiind chemați sunt încă în serviciu :

Certificăm, că numitul³⁾ născut la⁴⁾ înscris pe tabela de recensământ la Nr.⁵⁾ și hotărît a concura la formarea contingentului c. așel 19 este fratele următor al dlui⁶⁾

Este, ca și fratele său mai mare, fiul dlui⁷⁾ care este⁸⁾ și nu are alți fii mai în vârstă decât pe aceștia arătați mai sus.

Că fratele său cel mai mare este cu desăvârșire⁹⁾

Că prezența acestui tinăr este indispensabilă pentru a asigura existența familiei, care este cu totul lipsită de mijloace de viațuire, și că el se achită în realitate de această obligațiune către dânsa.

Făcut la¹⁰⁾ la¹¹⁾ după cererea dlui¹²⁾ 13) 14)

Atestat de noi, primarul comunei că cele conținute în prezentul act sunt adevărate.

La la 19

Văzut și atestat de administratorul de plasă.

Nota. — Primarii vor ajuta la trebuință pe părinții de familie la redactarea acestui certificat.

1) Orb sau de 70 ani și infirm.

2) Numele pronumele și domiciliul celor 3 părinți de familie.

3) Numele și pronumele tinărului.

4) Data nașterii sale.

5) Să se arete numărul înscrierii pe tabelele de recensământ.

6) Numele și pronumele fratelui celui mai mare.

7) Numele și pronumele tatălui.

8) Să se arete dacă tatăl este orb sau de 70 ani.

9) Să se arete dacă fratele cel mai mare este orb sau nepulcios.

10) Numele comune rurale sau urbane unde s'a liberat certificatul.

11) Data zilei când s'a liberat certificatul.

12) Să se arete numele și pronumele persoanei după cererea căreia s'a liberat certificatul și în ce calitate l-a cerut acea persoană.

13) Semnătura celor 3 părinți de familie, sau declarația că nu știu să scrie.

14) Semnătura persoanei care a cerut certificatul, sau declarația că nu știe să scrie.

(Va urma)

Resortul justiției.

Circular

referitor la perceperea taxelor de timbru.

Cătră toate autoritățile judiciare și notarii publici.

Atrag atențiunea tuturor autorităților judiciare și a notariilor publici asupra ordonanței Nr. 577 (Gazeta oficială Nr. 8) a resortului finanțelor.

Art. de lege XLIII din 1914, §§-ii 40—49, dispune, când sunt a se plăti taxele de timbru prin lipirea timbrului pe acte și documente. Ordonanța Nr.

577 a resortului de finanțe modifică, în mod provizor, aceste dispozițiuni astfel, că taxele de timbru, prescise în §§-ii sus amintiți, sunt a se plăti în numerar. Prin urmare față de toți aceia, cari nu ar plăti taxele prescise de timbru, este a se aplica dispozițiunea cuprinsă în §-ul 82 al art. de lege XLIII 1914.

Pentru apărarea intereselor tezaurului public ordonez:

a) să se examineze toate actele și documentele, cari s'au înaintat până acum, și întru cât nu s'au certificate pe act plățirea taxei de timbru, conform ordonanței citate, organele responsabile să iee repertul obișnuit și să-l transmită perceptoratului competent pentru încassarea pretenziunii tezaurului public.

b) la plățile care în înțelesul §§ 50—56 articolul de lege XLIII 1914 sunt obligați a plăti taxele de timbru, sunt datori a achita aceste taxe numai decât în numerar, altfel se va aplica §-ul 82 din art. sus menționat.

c) la registraturi, — întru cât actul se înaintază personal, — părțile sunt a se soma, să plătească taxa de timbru, iar dacă nu o plătesc, este a se aplica asemenea numai decât ordinațiunile §-ului 82. Iar întru cât actele sosesc prin poștă, fără taxă de timbru prescise, repertul se va lua fără somarea părților.

Despre taxele încassate până acum, organele încredințate cu încassarea acestor taxe au să înainteze în termen de 8 zile, iar în viitor la finea fiecărei luni, pe cale ierarhică, o socoteală sumară, indicând sumele administrate la perceptoratul competent.

Șefii (prezidenții, conducătorii) autorităților judiciare și notarii publici vor fi responsabili de executarea acestei ordinațiuni.

Sibiu, la 2 Aprilie n. 1919.

Dr. Aurel Lazar,
șeful resortului de justiție.

Nr. 524 I.

Resortul agricultură și comerț.

Ordonanță.

Pentru regularea circulației mărfurilor în conformitate cu trebuințele reale și imediate ale populației precum și pentru împedecarea speculei neiertate și păgubitoare intereselor obștești, anulând totodată nota circulară N. 5. C.

o r d o n ă m :

Export. 1. Peste granițele celor 26 comitate alipite Regatului Român prin hotărârea adunării din Alba Iulia se îngăduie numai exportul acelor mărfuri, cari vor avea permise de export.

2. În baza permiselor de export Resortul de Comunicație va elibera permisele de transport cu calea ferată, care însă nici decum nu înlocuiesc permisele de export.

Import. Permise de import se eliberează pentru orice marfă, când precădere celor de prima necesitate Pentru mărfurile a căror circulație internă nu

este legată de permis de cumpărare, nu se va cere permis de import, deci mărfurile cari nu se cuprind în cele 3 grupe se vor putea importa fără permis de import.

Observare. Atât la export cât și import pentru teritoriile nepreluate de Consiliul Dirigent se vor observa rânduielile hotărâte pentru teritoriile cari cad afară de granițele celor 26 comitate.

Circulația internă. 1. Negoțul de mărfuri în interiorul teritoriilor preluate de către Consiliul Dirigent este liber, afară de următorii articlii, pentru cari se cer permise de cumpărare liberate de Resorturi, și anume se cere

I. Permisul resortului finanțelor, pentru :

1. Aur. 2 Argint. 3 Spirt (alkohol) și derivate.
4. Tutun, Arme și cartușe.

II. Permisul resortului de alimentație-comunicație, pentru :

1. Alimente (peste 10 kgr.). 2. Benzină. 3. Cocs.
4. Cărbuni de piatră. 5. Cărbuni de lemne. 6. Lemne de foc. 7. Nutrețuri cu vagonul. 8. Petrol. 9. Traverse (slipere). 10. Sare. 11. Zahăr.

III. Resortul agricultură și comerț, pentru :

1. Acide. 2. Ață (peste 12 mosorele). Articole farmaceutice (1 kgr.) 4. Bumbac și produse din bumbac (5 kgr.) 5. Ferul brut și comercial peste 50 kgr. 6. Cauciucuri. 7. Celulose. 8. Chibrite (peste 2 pachete). 9. Hârtie peste 5 kgr. 10. Lână peste 10 kgr. 11. Luminări peste 1 kgr. 12. Metale. 13. Pânzării peste 5 metri. 14. Pielării peste 5 kgr. 15. Piei brute (tăbăcarii din localitatea unde au sediul pot cumpăra fără permis.) 16. Piatră vânăta. 17. Produse chimice 18. Soda caustică, cristal și amoniac. 19. Săpun peste 5 kgr. 20. Stofe peste 5 metri. 21 Sulfur. 22. Talpă peste 5 kgr. 23. Țiței. 24. Uleiuri minerale și vegetale (5 kgr.).

2. Chibrite, luminări, pielării, piatră vânăta, sodă, săpun, talpă, în cantități, mici, pentru strictul necesar al familiei — întrucât se împart de autorități, fie direct fie prin negustori concrezuți — se pot transporta liber, dacă cumpărătorul poate justifica dreptul de cumpărare (notă, bon, factură).

3 În baza permiselor de cumpărare se va cere permis de transport dela Resortul Comunicației Toate mărfurile și obiectele pentru care nu se cere permis de cumpărare (cele cari nu se cuprind în grupele I—III) pot fi transportate fie pe osie, fie cu trenul, fără permis de transport; permis de transport se va cere dela Resortul de Comunicație numai pentru astfel de transporturi, cari trec peste 5000 kgr.

4. Toate mărfurile cari nu sunt trecute în grupele I—III vor putea fi cumpărate și transportate fără permis de cumpărare.

5. Pentru stabilirea prețurilor se vor observa normele următoare:

a) Fabricanții și producătorii de orice soiuri de articole vor calcula peste prețurile de fabricare un beneficiu dela 10—20% după natura fabricatului raportat la vremurile normale, (adecă la mărfurile care se vindeau în timp normal cu câștig mai urcat, se calculează un câștig mai urcat, iar cari se vindeau cu câștig mai mic, se vor vinde cu câștig mai mic).

b) Comercianții profesionali vor vinde revânzătorilor cu un beneficiu dela 5—15% după mărimea comanda și natura mărfii: publicului consumator cu 10—30% după cum se raportează acest câștig cu venitele din vremurile normale,

Prețurile de vânzare sunt a se indica pe marfă.

6. Aceste norme sunt a se observa strict și de către meseriași și industriași, întrucât privește plata pentru confecționările și lucrările cele ce le fac, ținându-se seamă de salariile ce pot să le plătească în raport cu cheltuielile de întreținere ale lucrătorilor.

7. Comerțul intermediar (lânczkereskedelem) rămâne strict oprit și orice speculă se pedepsește aspru.

Contravenții amende. 1. Ceice vor contraveni acestei ordonanțe se vor pedepsi cu amendă în bani până la 100,000 cor. și închisoare până la 6 luni.

Afară de aceasta mărfurile de contravenție se vor confiscă în favorul statului.

În cazuri grave Consiliul Dirigent va putea hotărî și rechiziționarea întreprinderii (fabricelor).

2. Personalului care este vinovat de complicitate cu patronul, îi se va putea aplica pedeapsa citată cu închisoare.

3. Judecarea proceselor de contravențiuni aparține competenței forurilor administrative (pretor, căpitan de poliție), conșcizarea mărfurilor însă se poate face în afară de organele administrative și de către delegații resorturilor îndreptățite a elibera permise.

Despre confiscări se va raporta resorturilor căror aparține eliberarea permiselor de cumpărare a mărfurilor confiscate.

3. Publicul este invitat ca să denunțe toate cazurile de contravenție (când s'ar ascunde mărfuri, s'ar cere prețuri prea mari, s'ar trece mărfuri peste graniță fără permis) organelor administrative locale (primărie, poliție jandarmerie), sau direct Resortului Agricultură și Comerț, căci descoperind aceste cazuri, se va putea stârpi negoțul necinstit și populațiunea va ajunge la mărfuri mai scăzute.

5. Organele administrative precum și particularii cari vor descoperi contravențiile vor beneficia de un premiu de 50% din valoarea mărfurilor confiscate.

Invităm toate organele administrative, polițienești

precum și armata, să controleze respectarea acestei ordonanțe, anunțând contravențiile descoperite.

Sibiu, la 29 Martie 1919.

Dr. Aurel Vlad, Șeful Resortului Finanțe.
Dr. Victor Bontescu, Șeful Resortului Agric. și Comerț.
Nr. 2164. G. Dr. Romul Boilă.

Șeful Resortului Comunicație și Alimentație

Ordonanță

referitoare la restrângerea tăierii de vite.

Având în vedere, că stocul de vite din teritoriul imperiului nostru a scăzut în urma războiului; având în vedere, că celelalte părți ale României Mari au neapărată lipsă de refacerea economiei lor de vite:

Începând cu ziua de 10 Aprilie oprim tăierea vitelor înșirate mai jos.

A) Vite cornute mari:

1. Vacile de prăsilă și de lapte.
2. Junicele (vițelele) de orice rasă și etate.
3. Taurii apți de prăsilă (cu certificat dela comisia agricolă), chiar dacă ar fi trecut de vârsta și timpul de folosință stabilite în statute.

Ceialalți tauri se vor putea tăia numai pe baza unui certificat dela comisia agricolă (unde aceasta nu funcționează, dela medicul veterinar oficial de stat) prin care se constată, că taurul nu e apt de prăsilă.

B) Oi și capre:

1. Mielele și iedele de orice rasă și etate.
2. Berbecii apți de prăsilă (cu certificat).

C) Porci:

1. Scroafele de prăsilă mai tinere de 4 ani.
2. Purcelele de orice rasă și etate.
3. Vierii apți de prăsilă (cu certificat), chiar dacă ar fi trecut de vârsta și timpul de folosință stabilit în statute.

Ceialalți vierii se vor putea tăia numai pe baza unui certificat dela comisia agricolă, sau dela cel mai apropiat medic veterinar oficial, în care se va constata, că vierul nu e apt de prăsilă.

Cazurile de accidente și de boală constituiesc excepție dela această opreliște.

Toate ordonanțele contrare acesteia sunt nule și le declarăm abrogate

Se vor pedepsi cu o amendă până la 5000 (cinci mii) coroane toți cei cari ar fi contravenit acestei ordonanțe.

Sibiu, 31 Martie 1919.

Vasile C. Osvadă
Secretar general.

Resortul organizării.

Notă circulară.

Cătră toți domnii subprefecți.

Încă în Decembrie 1918 resortul organizării a dat tuturor consiliilor naționale în funcțiune pe atunci un ordin Nr. 37/1918, în care se cerea consemnarea *urgentă* a intelectualilor români. În scopul acesta s'a trimis fiecărui consiliu național formularele: 1. „Comsemnare asupra intelectualilor trecuți de 21 ani” și 2. „Chestionar”.

Deoarece consiliile naționale — cu puține excepții — n'au împlinit nici până azi ordinul din chestiune, domnii subprefecți sunt invitați să ordoneze în toate plășile consemnarea intelectualilor pe formularele citate și în conformitate cu dispozițiunile ordinului Nr. 37/1918. Formularele, după ce vor fi aflate în ordine, vor fi vizate de subprefecți și trimise, cu urgența cea mai mare posibilă, pe adresa: *Dr. Ioan Suciu*, șeful resortului de organizare, Sibiu, Berggasse Nr. 9.

Sibiu, la 1 Aprilie 1919.

Din însărcinarea șefului de resort:

Ioan Montani,

șeful secției de propagandă.

Nr. 284.

Resortul cultelor și al instrucțiunii publice.

Notă oficială.

Deoarece Consiliul Dirigent a adus hotărârea principală de a cere asentimentul autorității bisericești de câte ori e vorba de a angaja în serviciul statului persoane, cari de prezent stau în serviciul și sub autoritatea bisericii, în urmare toți învățătorii confesionali, preoții și alți slujitori bisericești, când petiționează pentru posturi de stat, au îndatorirea să accludă și litere dimisionale, sau învoirea superiorității bisericești. Altfel petițiile nu se vor putea rezolvi în merit.

Cererile intrate până acum se trimit Venerabililor Consistoare spre opinare.

Sibiu, 12—25 Martie 1919.

Branisce,

Nr. 2564. șeful resortului de culte și instrucț. publică.

Dela comandamentul general teritorial în Sibiu.

Secție organizării 6—7 aduce mulțumiri plutonierului *Pavel Mihalovici*, fostul comandant de gardă în stațiunea de cale ferată Bendorf, care prin priceperea, simțul datorinței și dragostea de neam a ținut ordinea și disciplina în stațiunea Bendorf, precum și în cinci comune din jurul stațiunii, și anume: Bendorf, Vecerd, Ibișdorful român, Zlagna, Ghijasa de jos și de sus. Se aduce la cunoștința tuturor, ca să serve-

ască de exemplu plutonierul *Pavel Mihalovici*, care atât în viața civilă, ca simplu econom, cât și în viața militară, ca plutonier comandant de gradă, a dat frumoase semne de împlinirea datorinței.

Or. 8441.

Avis.

Se aduce la cunoștință generală, că în anul școlar 1918—1919 nu s'au mai primesc elevi în școlile militare române, deci să nu s'au mai înainteze cereri.

Sibiu, 3 Aprilie 1919.

Baron Boeriu,
general de divizie.

Nr. 7595. III.

Notă circulară.

Toate trupele și instituțiunile subordonate Serviciului Organizării 6—7 vor înainta până în 10—14 a. c. tablouri despre toți ofițerii și reangajații de origine bucovineană, aflați în serviciul lor.

Sibiu, 3 Aprilie 1919.

Baron Boeriu,
general de divizie.

Nr. 8491. III.

Nota circulară.

Fiind absolut necesar a se strânge toate actele militarilor din fosta armată, austro-ungară, fie chiar a acelor, cari nu vor fi cetățeni al regatului român, — rugăm autoritățile civile și ordonăm autorităților militare, să ia măsuri spre a putea fi în curând în posesiunea tuturor actelor privitoare la militarii de orice grad.

Decamdată actele găsite se vor trimite la cererile de întregire cele mai apropiate, care le vor primi și înființa registre alfabetice pentru ofițeri și trupă, astfel, ca la un moment dat să poată fi trimisel cu ușurință corpurilor de trupă din care vor face parte.

Actele străinilor (acei cari nu au fost cetățeni ai ținuturilor liberate) se vor ține separat, după normele de mai sus, până vor fi cerute de S. O. VI-VII.

Sibiu, 30 Martie 1919.

Baron Boeriu,
general de divizie.

Nr. 8166. III.

Notă circulară.

despre cantina militară din București.

Comanduirea pieței București publică următoarele:

1. Un cămin soldătesc, e în calea Griviței Nr. 167, chiar lângă gara de Nord, unde soldați și gradele inferioare în trecere prin garnizioana București pot dormi și li se dă câte un ceai și o supă la ora mesei, pe tot timpul prevăzut în ordinul de serviciu, cu care soldatul călătorește.

Acest cămin este alimentat de Crucea Roșie Română. Nu plătesc nimic pentru această ospitalitate toți acei ce au ordinul de serviciu asupra lor.

2. S'a înființat o cantină soldătească, numită „CANTINA REGINA MARIA“ sub Înaltul Patronaj a M. S. Reginei.

Această cantină este instalată în localul scoalei superioare de artă și meserii din strada Polizu, în apropierea imediată de gara de Nord. Aici se află o sală mare de mâncare și o altă sală cu cinematograf. Soldații în trecere prin București pot mânca aici, luând toate mesele din cursul zilei, adică li se dă o pâină întreagă, un ceai cu zahăr dimineața și câte o mâncare la dejun între orele 10—14 și seara între orele 17—20. Pentru toată mâncarea zilei nu plătesc nimic, în afară de pâină, care se va achita în contul manutanței (60 bani).

Tot aici se află și o sală de pansamente, unde se pot da primele îngrijiri unui rănit.

Comandanții superiori, șefii de corpuri și serviciu sunt rugați să dea ordine respective pe corp sau serviciu, știutând pe soldați și gradele inferioare ce sunt trimiși în capitală, să se adreseze la această cantină.

Sibiu, 26 Martie 1919.

Baron Boeriu,
general de divizie.

Nr. 7,132 I.

Notă circulară.

despre alocația de hrană pentru trupă.

Conform ordinului Ministeriului de războiu Nr. 55210, comunicat comandamentului trupelor din Transilvania, Nr. 1828—1919, alocația de hrană pentru trupa ce mănâncă la cazan este zu începere dela 1 Aprilie de 4 lei 50 bani pe zi. În această alocație intră și costul pâinei, care trebuie plătită la manutanța, sau la magazinul de unde se primește pe costul stabilit.

Această alocație nu compete ofițerilor și rean-gajaților.

Sibiu, 31 Martie 1919.

Baron Boeriu,
general de divizie.

Nr. 31,291.

Notă circulară.

despre rechiziționări.

Pentru executarea rechiziționărilor prin trupe (Unterabteilungen) se dispun următoarele:

I. Din principiu numai rechiziționările ordonate de comandamentele superioare (dela comandamentul de devizie în sus) au să se execute. La caz că lipsește ordinul de rechiziționare, pe lângă motivare corespunzătoare, să se ceară autorizare. (În caz de tot urgentă cererea se face prin telegraf sau telefon).

II. Fiecare rechiziționare are să se execute în fața unui reprezentant al primăriei.

III. Articole rechiziționate trebuie să plătească din principiu imediat cu bani gata.

IV. Trupa care rechiziționează are să și plătească. Până la repartizarea tipăriturilor de rechiziționare prescrise, ca document de justificare articolelor rechiziționate etc. (de ori ce fel) să facă o listă de rechiziționare, care conține următoarele date:

1. Comuna în care s'a rechiziționat.

2. Numele și adresa aceluia, dela care s'a rechiziționat.

3. Felul și cantitatea articolelor rechiziționate.

4. Suma de bani.

5. Gradul, numele și trupa organului care execută rechiziționarea.

6. Îscălitura:

a) reprezentantului primăriei,

b) reprezentantului trupeii ce rechiziționează.

7. Ziua rechiziționării.

8. Recunoașterea primirei banilor (de sine înțeles, că recunoașterea primirei banilor să se ceară deodată cu plățirea banilor).

V. La caz, că în mod excepțional lipsesc banii, trupa ce rechiziționează are să plătească de îndată ce primește banii. Într'un astfel de caz, lista de rechiziționare trebuie lăsată până la plățirea aceluia, dela care s'a rechiziționat.

VI. Pentru executarea conformă a acestui ordin sunt răspunzători comandanții corpurilor de trupă și ofițerii de administrație

Sibiu, 31 Martie 1919.

Baron Boeriu,
general de divizie.

Nr. 31,163.

Aviz.

Pe baza ordinului ministrului de războiu, secțiunilor reunite Nr. 458 din 27 Martie a. c. se dă ordin la toate comandamentele aparținătoare serviciului organizării 6—7, ca trimită direct, de urgentă, la școlile militare de infanterie din București pe toți învățătorii diplomați, cari au fost chemați sub arme, pentruca în conformitate cu legea de recrutare să urmeze școala de ofițeri de rezervă din București. Actele și diplomele de studii sunt necesare pentru prezentare.

Frecvența sunt a se echipa pe cât e posibil cu două rânduri efecte de îmbrăcăminte, micul echipament și mare echipament după șema următoare:

Îmbrăcăminte: 2 mantale, 2 vestoane, 2 părechi pantaloni, 2 capele, 1 flanelă, 2 bluze pânăză, 2 părechi boconci, 2 părechi pulpane.

Micul echipament: 6 c' măzi, 4 părechi ismene, o batiste, 6 părechi ciorapi, 1 perie cisme, 1 perie haine, 1 perie cap, 2 părechi mânuși.

Mare echipament: 1 sac merinde, 1 centron, 1 ranță.

Actele și diplomele sunt a se prezenta la comandamentul școlilor.

Numărul celor trimiși e a se raporta.

Sibiu, 4 Aprilie 1919.

Florianu,
general de brigadă.

Nr. 8631 III.

Modele

pentru rugărilor referitoare la dispensele militare.

(Sfârșit)
Model n)

Județul

Plasa

Comuna

Certificat a 3 părinți de familie, domiciliați în comuna, spre a stabili drepturile de dispensă ale unui tânăr nepot al doilea al unui bunic¹⁾

Noi subsemnații,²⁾ părinți ai tinerilor supuși la chemare, sau cari fiind chemați sunt încă în serviciu :

Certificăm, că numitul³⁾ născut la⁴⁾ înscris pe tabela de recensământ la Nr.⁵⁾ și hotărât a concura la formarea contingentului clasei 19 este fratele următor al dlui⁶⁾

Că este, ca și fratele său cel mai mare, nepot în linie descendentă al dlui⁷⁾ care este⁸⁾ și n'are nici fiu, nici ginere, nici nepot mai în vârstă, decât pe aceștia arătați mai sus.

Că fratele său cel mai mare este cu desăvârșire⁹⁾

Că prezenta acestui tânăr este indispensabilă pentru a asigura existența familiei, care este cu totul lipsită de mijloace de viațuire, și că el se achită în realitate de această obligațiune către dânsa.

Făcut la¹⁰⁾ la¹¹⁾ după cererea dlui¹²⁾¹³⁾¹⁴⁾

Atestat de noi, primarul comunei, că cele conținute în prezentul act sunt adevărate.

La la 19

Văzut și atestat de administratorul plășii.

Nota. — Primarii vor ajuta la trebuința pe părinți de familie la redactarea acestui certificat.

1) Orb sau de 70 ani și infirm.
2) Numele pronumele și domiciliul celor 3 părinți de familie.

3) Numele și pronumele tinărului.

4) Data nașterii sale.

5) Să se arete numărul înscrierii pe tabelele de recensământ.

6) Numele și pronumele fratelui tinărului.

7) Numele și pronumele bunicului.

8) Să se arete dacă unchiul este orb sau de 70 ani.

9) Să se arete dacă fratele cel mai mare este nepulniclos.

10) Numele comunei rurale sau urbane unde s'a liberat certificatul.

11) Data zilei când s'a liberat certificatul.

12) Să se arete numele și pronumele persoanei după căreia căreia s'a liberat certificatul și în ce calitate l-a ceru acea persoană.

13) Semnătura celor 3 părinți de familie, sau declarația că nu știu scrie.

14) Semnătura persoanei care a reclamat certificatul, sau declarația, că nu știe scrie.

Decret Nr. IX

referitor la legea asupra presei.

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului și Ținuturilor românești din Ungaria a decretat și decretează :

ART. 1. Articolul de lege XIV din 1914 asupra presei se va aplica cu modificările din articolele următoare.

ART. 2. Cauțiunea pentru publicațiunile periodice de conținut politic, prevăzută în §. 18 al legii, se desființează, iar dispozițiile referitoare la cauțiune se scot din vigoare.

ART. 3. Dispozițiile §-ilor 12, 13 și 14 referitoare la răspândirea pe stradă a produselor de presă se scot din valoare; în viitor pentru răspândirea pe stradă a produselor de presă nu este de lipsă permisiunea autorităților.

E interzisă însă răspândirea pe stradă a acelor produse de presă, cari vatamă sau periclitează siguranța, liniștea sau morala publică, cari sunt potrivite a ațâța la ură contra unei națiuni, confesiuni sau clase, sau cari vor trata afacerile interne ale vieții familiare. Aceste produse de presă pot fi și excluse dela transportul postal sau cu calea ferată. Contravenienții vor fi pedepsiți conform punctului 2 din §. 29 al legii.

ART. 4. Din exemplarele obligate ale produselor de presă după legile în vigoare se vor trimite în viitor : cele destinate oficiului central de statistică, biroului de statistică dela resortul de comerț al Consiliului Dirigent, cele destinate Muzeului național maghiar. Muzeului «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român din Sibiu», iar cele destinate Academiei de științe maghiare, Academiei Române din București.

ART. 5. Cu aducerea la îndeplinire a celor cuprinse în acest decret se încredințează șefii resorturilor de interne, justiție, culte și instrucțiune publică, comerț.

Acest decret intră în vigoare în ziua publicării în «Gazeta Oficială».

Din ședința Consiliului Dirigent, ținută în Sibiu la 3 Aprilie 1919.

Iuliu Maniu,

Președintele Consiliului Dirigent.

Prin Decretul regal cu Nr. 916 din 27 Februarie 1919, după propunerea făcută de dnul ministru de războiu prin raportul Nr. 30465 din 10 Martie st. n. 1919, în baza art. 77 din legea asupra înaintărilor în armată, se primesc în cadrele active ale armatei române, pe ziua

de 19 Decembrie 1918, următorii ofițeri foști în armata regulată străină cu gradul arătat în dreptul fiecăruia, punându-se pe aceeași zi la dispoziția ministrului de războiu :

In infanterie :

Sublocotenentul Valeriu Opreș, subloc. Victor Drăgan, subloc. Vasile Rohovean, sublocot. Toader Cotușiu.

In artilerie :

Sublocotenentul Iuliu Drăghiciu.

Prin Decretul regal cu Nr. 947 din 26 Februarie 1919, după propunerea făcută de dnul ministru de războiu prin raportul cu Nr. 30,466 din 10 Martie st. n. 1919, în baza art. 77 din legea asupra înaintărilor în armată, se primesc în cadrele active ale armatei române, pe ziua de 19 Decembrie 1918, ofițerii prevăzuți mai jos, foști în armata regulată străină, cu gradul arătat în dreptul fiecăruia, punându-se pe aceeași zi la dispoziția ministrului de războiu :

In infanterie :

Sublocotenentul Victor Chiritti.

Trape speciale :

Sublocotenentul Valeriu Dragoman.

Marină :

Sublocotenentul Radu Iosepescu-Grecul.
Nr. 7571.

Resortul afacerilor interne.

Circular

despre abonarea „Gazetei Oficiale“.

Prin Decretul din 1/14 Decembrie 1918 Consiliul Dirigent a dat ființă «Gazetei Oficiale», în care se publică decretul, ordonanțele, regulamentele, notele circulare și tot felul de decizii ale Consiliului Dirigent, șefilor de resort ale aceluia și ale altor înalte autorități ale Statului, în scopul, ca ele se ajungă cu înlesnire la cunoștința organelor de stat, județene și comunale, spre a putea fi executate cu promptitudine din partea acestora. În lunile de până acum de existență a ei, „Gazeta Oficială“ a fost trimisă fără a fi abonată autorităților publice și particularilor cari au cerut-o, pentru că pe calea aceasta cuprinsul ei se poate ajunge la cunoștința tuturor. Dela 1 Maiu 1919 însă „Gazeta Oficială“ nu se va trimite, decât abonaților, cari au trimis pre ul abonamentului înainte la administrația spii.

Sunt invitate dar toate autoritățile, ca să iee dispozițiile necesare, ca să se aboneze exemplarele de cari vor avea lipsa. De prezent apare și o ediție germană.
Sibiu, 26 Martie 1919.

Pentru șeful resortului:
Dr. Onișor,
secretar general.

Nr 1880.

Resortul justiției.

Ordonanță

pentru îndeplinirea unor înscrieri în cărțile funduare, reclamate de dispozițiunile cuprinse în Decretul Nr. VII. relativ la înstrăinarea bunurilor Statului prin guvernul maghiar din Budapesta.

I.

În baza Decretului VII al Consiliului Dirigent Român ordonez tuturor autorităților cărților funduare :

a) Să înscrie în favorul Statului Român interdicțiunea de înstrăinare și grevare (însărcinare) în toate foile funduare, în cari se țin în evidență drepturile de proprietate, precum și orice alte drepturi înscrise (opțiune, folosință, servitute, arândă, chirie, ipotecă etc.) ale fostului Stat (erar) ungar.

b) Să noteze la fiecare inscripțiune referitoare la dreptul de proprietate, precum și la ori cari alte drepturi ale fostului Stat ungar, — înscrise în cărțile funduare, întrucât aceste inscripțiuni au fost efectuate după 5/18 Octombrie 1918, — declarația Statului Român asupra intentării acțiunii de ștergere (radiare), care declarație se privește anunțată de drept și de fapt chiar prin această ordonanță.

Ordonanței prezente i-se atribue toate efectele de drept, cu cari este investită petițiunea prevăzută în §. 8, alinea 1 din ordonanța Nr. 947/1888 I. M. E. a fostului ministru de justiție ungar.

c) Să raporteze resortului de justiție despre duceră la îndeplinire a dispozițiilor de mai sus, pe lângă susținerea copiilor autentice ale foilor funduare din chestie, ale actelor, în temeiul cărora s'a făcut după ziua de 5/18 Octombrie 1918 vre-o inscripțiune, precum și a decisului respectiv al judecătoriei.

II.

În consecința dispozițiilor cuprinse în Art. 3 al Decretului Nr. VII toate cererile relative la vr'un drept înscris al fostului Stat ungar, întru cât au fost prezentate după ziua de 5/18 Octombrie 1918 și încă nu sunt rezolvite, să se trimită de urgență împreună cu toate anexele resortului codificării.

Sibiu, la Aprilie 1919.

Nr. 312 Just.

Dr. Aurel Lazar,
șeful resortului de justiție.

Resortul agricultură și comerț.

Ordonanță

pentru restrângerea înstrăinărilor unor bunuri imobile.

Consiliul Dirigent în interesul îndeplinirii hotărârii adunării naționale, ținută în Alba-Iulia la 18 Noembrie (1 Decembrie) 1918, privitoare la reforma agrară și pentru a preveni abuzurile potrivite a zădărnici ducerea la îndeplinire a amintitei reforme, ordonează următoarele :

ART. 1. Imobilul, a cărui întindere e sub 10 (zece) jugăre catastrale, se poate înstrăina valid numai acelei persoane, care arată cu certificat în regulă, liberat prin primăria situației imobilului, sau dacă altundeva ar avea domiciliu stabil, prin primăria domiciliului său, că și mai înainte a fost cultivator de pământ.

Rugarea pentru întabularea dreptului de proprietate îndreptată la oficiul cărților funduare va fi respinsă, dacă nu va fi provăzută cu certificatul amintit în acest articol.

ART. 2. Intinderea imobilului se va determina prin datele cuprinse în cărțile funduare. Când se vor înstrăina mai multe imobile (corpuri funduare), suprafața singuraticelor imobile se va suma.

ART. 3. Înstrăinarea acelor bunuri imobile, a căror întindere întrece 10 jugăre catastrale, e oprită.

ART. 4. Parcelarea imobilelor asemenea e oprită.

ART. 5. Dispozițiunile acestei ordonanțe nu se vor aplica: 1. privitor la imobilele, asupra cărora e înscris dreptul de răscumpărare sau de protimie; 2. când părțile contractante vor arăta prin act autentic, că sunt înrudite în linie directă, sau sunt rudeni colaterale până la gradul 4-lea inclusiv, sau sunt soți de căsătorie.

ART. 6. Bunurile imobile înstrăinate dela data de 18 Octomvrie st. n. 1918 se vor putea expropria în întregime sau în parte, oricine ar fi de prezent proprietarul acelorora.

Actele de înstrăinare, precum și ordonanța judecătorească de întabulare, sunt a se înainta în termen de 60 de zile resortului de agricultură pentru autorizatie.

ART. 7. Orice act prin care se intenționează eludarea acestei ordonanțe, e nul și neavenit.

ART. 8. Această ordonanță intră în vigoare în ziua publicării în „Gazeta Oficială“

Cu punerea în aplicare sunt însărcinate resoartele agricultură și justiție.

Sibiiu, la 25 Martie 1919.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 1149 A.

Ordonanță

pentru examinarea actelor, prin cari s'au înstrăinat bunuri imobile după data de 18 Octomvrie n. 1918.

ART. 1. Pe lângă resortul agriculturii se institue o comisiune de 3 membri, dintre cari 2 membri sunt numiți de către resortul agriculturii, iar al 3-lea vi fi delegat din partea Consiliului Dirigent.

ART. 2. Această comisiune are atribuțiunea de a examina toate actele prin cari bunuri imobile au fost înstrăinate dela data de 18 Octomvrie n. 1918. Spre acest scop conform dispozițiunilor cuprinse în alin. u. a art. 6 din ordonanța Nr. 1149/A. pentru restrângerea înstrăinării unor bunuri imobile, toate actele de în-

străinare menționate, precum și ordonanța judecătorească de transcripțiune, de cumva aceste acte ar fi fost transcrise în cadastru, vor fi înaintate resortului agriculturii în termenul de 60 zile, prevăzută în art. 6 din ordonanța susnumită.

În temeiul acestei examinări, comisiunea va decide, dacă acoardă sau nu confirmarea, respective ratificarea respectivului act.

ART. 3. Actele de înstrăinare susmenționate și în caz de confirmare, respective ratificare, nu influențează întru nimic exproprierea fondului la care se referă. Nici actul înstrăinării și nici cel al confirmării, respective ratificării nu este opozabil exproprierii.

Efectul de drept al confirmării, respective al ratificării atinge numai raportul juridic dintre părțile contractante, dându-i o putere legală acestui raport juridic.

Refuzarea confirmării, respective ratificării, are efectul, că desface raportul juridic dintre părțile contractante și actul de înstrăinare se consideră neexistent, cu putere retroactivă dela data contractării.

Sibiiu, 27 Martie 1919.

Dr. Victor Bontescu,
șeful resortului.

Nr. 1150 A.

Resortul comunicației.

Circulară.

Cătră toate autoritățile civile.

Aducem la cunoștința tuturor autorităților civile, că de azi înainte să nu emită bilet de tren cu preț redus la nime, pentru că după legi și regulamente acest drept îi compete numai Ministeriului Lucrărilor publice din București, Consiliului Dirigent Resortul de Comunicație și Direcțiunilor C. F. R.

Prin aceasta circulară toate biletele emise de alte autorități se nulifică și își pierd valoarea.

Sibiiu, 5 Aprilie 1919.

Leo Bohățel,
secretar general.

Nr. 9,665.

Dela comandamentul general teritorial în Sibiiu.

Ordonanță.

Referindu-ne la prețurile înșirate în punctele 5 și 6 ale ordinului de mobilizare Nr. 771—1919 Pres. dispunem:

Prețurile acestea se refer numai la efecte bune (Feldbrauchbare).

Efectele mai purtate se vor bonifica amăsurat trăinciei lor, deci în proporție mai puțin.

Prețurile ce vor fi să se bonifice au să se statorască de o comisiune, constătătoare di 1 ofițer, ofițelor de administrație al batalionului, un subofițer și un soldat.

Plătirea efectelor și alimentelor se va face la economatul fiecărei unități, și anume, deodată cu competițele prime ce au să le primească acești oameni.

Deci imediat la vărsarea oamenilor să se statorască și prețuiască îmbrăcămintea militară și alimentele aduse.

Oamenii cari vor fi vărsați spitalelor vor primi bonificările dela spitale.

Oamenii cari vor fi trimiși d. e. dela un regiment la altă unitate, vor primi principal bonificările pentru îmbrăcămintă și hrană dela formațiunea unde întâi au stat în subsistență. Dacă în urma scurțimei timpului n'a fost posibil, atunci să se indice-aceasta pe documentele de versare (V-gsdokumente).

Alimentele aduse se vor lua în primire și se vor preda economatului, care le va computa în rația de hrană.

Și efectele (îmbrăcămintea) supranumărară se va lua în primire și se va folosi după trebuința.

Sibiu, 5 Aprilie 1919.

Baron Boeriu,

Nr. 31226.

general de devizie.

Ordonanța

Ministerului de războiu Nr. 18841 din 21 Martie 1919 st. n. publicată în Nr. 281 al Monitorului Oficial.

Ministerul de războiu, dorind a veni în ajutorul invalizilor din războiu, pe cât mijloacele de cari dispune în starea actuală îi permit, aduce la cunoștința generală următoarele:

Sunt invalizi de războiu, cari au încă răni deschise și cari deci au trebuință de tratament, care nu se poate face decât în spitale.

Prin urmare, toți acei invalizi, cari au încă nevoie de îngrijire spitalicească se vor prezenta la spitalele militare sau civile cele mai apropiate de domiciliul lor și vor fi examinați de către medicii șefi de spitale, cari vor interna pe ceice îi vor găsi că au nevoie de tratament.

Pentru tratamentul lor, spitalele civile, vor cere dela ministerul de războiu, direcția VI sanitară, medicamentele și materialul de pansament necesar.

În ceea ce privește costul hranei acestor oameni în spitalele civile, numitele spitale vor ține o socoteală separată și la finele fiecărei luni vor întocmi state nominale pe numărul zilelor de tratament, socotite pe alocația de hrană zilnică a spitalului, și le vor înainta diviziei pe teritoriul căreia se află spitalul, iar divizia va ordona plata din creditele ce-i sunt delegate.

Când asemenea invalizi se tratează în spitalele militare, cu alocația lor de hrană se va proceda ca și cu militarii activi.

Sibiu, 3 Aprilie 1919.

Baron Boeriu,

Nr. 31369.

general de divizie.

Notă circulară.

referitoare la înființarea birourilor de geniu.

Toate chestiunile ce privesc „Cazarmamentul“, adică toate clădirile cu mobilierul, precum și proprietățile de orice natură, cu diferite instalațiuni, dependente de administrația războiului, fie ele proprietate ale acelei administrațiuni, fie închiriate, fie împrumutate, sau cedate temporal pentru folosința armatei, cad în atribuțiunile serviciului de geniu.

Pentru îndeplinirea acestor atribuțiuni ale serviciului de geniu se organizează deocamdată 6 „birouri de geniu“ care cuprind următoarele zone și anume:

În Sibiu, cu comitatele Sibiu, Hunedoara și Târvana-Mare;

În Brașov, cu comitatele Brașov, Făgăraș și Treiscaune;

În Cluj, cu comitatele Cluj, Sălajiu, Sătmar și Maramurăș;

În Alba Iulia, cu comitatele Alba inferioară și Turda Arieș;

În Târgul-Murășului, cu comitatele Târnavă-Mică, Murăș-Turda, Odorhei și Ciuc;

În Bistrița, cu comitatele Bistrița și Solnoc-Do-băca.

Cererile, cari cad în atribuțiunile cazarmamentului sau încartiruirei, vor fi în viitor adresate de corpurile de trupă și servicii biroului de geniu respectiv.

Însărcinările sau atribuțiunile birourilor de geniu sunt detaliate în instruțiunile, cari s'au trimis birourilor de geniu, acelor comănduri de garnizoane, unde se găsesc birouri de geniu regimente de inf. art. și obuziere.

Fiind aceste birouri copleșite de lucru, iar personalul lor restrâns, toate corpurile de trupă și serviciile au îndatorirea a le sprijini din toate puterile, mai ales în ce privește puterile, de lucru și mijloacele de transport.

Sibiu, 4 Aprilie 1919.

Florianu,

general de divizie.

Nr. 8,906

Ordin circular.

Toți ofițerii și aspiranții de ofițer români din fosta armată austro-ungară, cari se reintorc din captivitate, se vor prezenta pentru regularea situației lor militare în următoarele localități;

Cei din Transilvania și Țeara unghurească în Sibiu la S. O. VI. VIII;

Cei din Banat deocamdată tot acolo, mai târziu la o localitate ce se va fixa;

Cei din Bucovina la Cernăuț.

Ziarele din întreaga țară sunt rugate a publica acest ordin.

Sibiu, 4 Aprilie 1919.

Florianu,

general de brigadă

Nr. 7133

Notă circulară.

Zilnic sosesc reclamațiuni din partea populației la secția organizării 6, 7, în persoană, ori prin petițiuni, cu privire la scutirea cailor de asentare, sau de rechiziție.

Acest lucru îngreunează foarte mult serviciul, fără nici un folos, întrucât armata, cu toată bunăvoința ce o are pentru menajarea nevoilor populației, este constrânsă de împrejurări să facă aceste rechizițiuni.

Populația trebuie să înțeleagă acest lucru și să se ajute oamenii unii pe alții la munca câmpului cu puținele mijloace cari rămân.

Cu privire la scutirea cailor erariali, nu se poate face nimic, întrucât aceștia sunt proprietatea statului și fiecare locuitor este obligat să prezinte caili pentru asentare, cu atât mai mult, cu cât situația ne impune a rechiziționa chiar proprii ai populației.

Sibiu, 2 Aprilie 1919.

Florianu,

general de brigadă

Nr. 8967.

Aviz.

Pentru orientare se publică, că ajutorul de războiu se va plăti familiilor gradelor inferioare mobilizate în anul curent în măsura și forma de până acum.

Sibiu, 3 Aprilie 1919.

Papp,

general de brigadă.

Nr. 6 Inl.

Notă circulară.

referitoare la documentarea schimbărilor în efectiv.

Toate schimbările în efectiv, ca: intrați și eșiți din spital, puși și scoși din subsințența corpului (regimentului) trebuie sprijinite cu acte justificative și anume: Lista (de prezentare, biletul de alimentare pentru cei veniți în corp, iar pentru cei eșiți din spital biletul de eșire din spital. Toate aceste acte justificative

trebuie anexate la jurnalul de alimentare (Verpflegsraportjurnal) întocmit lunar și apoi trimise la acest birou pentru control.

În acest scop unitățile militare, cari au icaintat deja socotelile pe lunile trecute, urmează a se conforma prezentului ordin circular.

Sibiu, 27 Martie 1919.

Papp,

general de brigadă.

Dela Camera advocațională Sibiu.

Advocatul Dr. Constantin Bucșan cu domiciliul Sibiu, a fost trecut în registrul advocaților purtat la aceasta cameră, cu putere de drept din 6 Ian. 1919.

Nr. 19.

Advocatul Dr. Vasile Dan, cu domiciliul Sibiu, a fost trecut în registrul advocaților purtat la aceasta cameră, cu putere de drept din 6 Ian. 1919.

Nr. 20.

Advocatul Dr. Vasile Albu, cu domiciliul Ibașfalau, a fost trecut ca avocat nou în registrul purtat la aceasta cameră, cu putere de drept din 25 Ianuarie 1919.

Nr. 24.

Advocatul Dr. Stefan Székely, cu domiciliul Mediaș, a fost trecut ca avocat nou în registrul purtat la aceasta cameră, putere de drept din 25 Ianuarie 1919.

Nr. 32.

Advocatul Dr. Herman Albrich, fost avocat în Budapesta, și acum mutat pe teritoriul camerei advocaționale din Sibiu, a fost trecut în registrul advocaților purtat la aceasta cameră, cu domiciliul Sibiu.

Nr. 35.

Advocatul Dr. Henric Bock, locuitor în Ibașfalau și a mutat cancelaria advocațională în 26 Ianuarie 1919. din Ibașfalau la Hususău.

Nr. 65.